

РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ И РЕЛИГИОЗНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ФОРМИРОВАНИИ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ДУХОВНОСТИ

Сапарниязова Зухра

Нукусский государственный педагогический институт,
преподаватель

АННОТАЦИЯ

В данной статье научно-философски изучаются анализ проблем, связанных с сущностью, содержанием, формами проявления ценностей. Обосновывается важное значение общечеловеческих и национальных ценностей, сущность и содержание которых трактуются по-разному. Также тема ценностей отражена в религиозных мировоззрениях и даже в самых древних их формах, которая каждая религия имеет свою систему божественных ценностей.

Ключевые слова: легенды, мифы, рассказы, былины, религиозная ценность, храбрость, мудрость, доброта, верность, патриотизм, обычаи, традиции.

ABSTRACT

In this article, the analysis of problems related to the essence, content, forms of manifestation of values is studied scientifically and philosophically. The author substantiates the importance of universal and national values, the essence and content of which are interpreted in different ways. Also, the theme of values is reflected in religious worldviews and even in their most ancient forms, which each religion has its own system of divine values.

Keywords: legends, myths, stories, epics, religious value, courage, wisdom, kindness, loyalty, patriotism, customs, traditions.

ВВЕДЕНИЕ

Анализ проблем, связанных с сущностью, содержанием, формами проявления ценностей, имеет давнюю историю. С незапамятных времен люди ценили мир вокруг себя, вещи в нем, события и происшествия, отношения между людьми и думали об их ценности. Со временем, по мере развития общества, проблем в этой сфере увеличивалось, и важность их решения возрастала. Тема ценностей лежит в основе ряда мировоззрений, составляя их центральную часть.

АНАЛИЗ СООТВЕТСТВУЮЩЕЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Проблему общечеловеческой ценности решали Демокрит, Эпикур, Платон, Аристотель, Дж. Бруно, Т. Гоббс, Д. Дидро, Г. Лейбниц, Ф. Бэкон, И. Кант, Г. Гегель и другие. Эти ученые подходят к проблеме посвященной философско-историческому анализу предмета в формировании ценностей.

В его основе лежат легенды, мифы, рассказы, былины, то есть образцы фольклора. В устной традиции народа больше внимания уделяется общечеловеческим и национальным ценностям, сущность и содержание которых трактуются по-разному. В эпосах отражен дух патриотизма, преданность свободе народа и страны [1]. Когда древние люди думали о существовании, рассказывали легенды, истории или эпосы, они объясняли ценность вселенной, ее бесконечность, отношения между вселенной и человечеством, значение, содержание, цель человеческой жизни и такие ценности, как храбрость, мудрость, доброта, верность, патриотизм и даже обожествление некоторых из них.

МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ

Тема ценностей отражена в религиозных мировоззрениях и даже в самых древних их формах, каждая религия имеет свою систему божественных ценностей. Исходя из друг друга, основные книги этих религий Коран, Библия, Веды, Упанишады и другие, воплощали в себе определенные системы божественных ценностей.

Древняя книга наших предков, Авеста, является ярчайшим примером нашего религиозного и философского наследия, труда, в котором подчеркиваются универсальные ценности наших древних народов. Поскольку Авеста - священная книга зороастризма, она воплощает систему ценностей этой религии. В то же время в книге подчеркиваются общечеловеческие ценности, их значение для духовности и практической деятельности человека. В спектакле через образ Ахурамазды проявляются такие качества, как доброта, совершенство, доброта, человечность. Согласно Заратустре, люди должны следовать за силами добра, света, отличать добро от зла, справедливость от несправедливости и всю жизнь быть на стороне Ахурамазды. Ценность человека в этом процессе отражается в том, что он небезразличен в борьбе за победу добра, в своем образе жизни, в своем духовном образе, в своей общественной деятельности [2].

Хорезми пишет: «В прошлом ученые прошлого, писавшие работы в различных областях науки, имели в виду их преемников. Один из них

превосходит других в выполнении работы своих предшественников, оставляя ее своим преемникам, другой интерпретирует работы своих предшественников, тем самым облегчая трудности, имея хорошее мнение о своих предшественниках, не проявляя высокомерия и гордясь тем, что он сделано [3].

В труде Фараби «Город благородных людей» рассматривается идея психологического единства людей, и ученый считает, что в основе такого единства лежат родоплеменные отношения, образующие доброе взаимное согласие. В то же время в основе такого единства лежат моральные нормы и языковое единство. Фараби понимает необходимость объединения людей в одно целое в их отношении к существованию и самосознанию. Не каждый может добиться этого самостоятельно, чтобы выжить и достичь высокого уровня зрелости [4]. Каждому человеку, нации, народу, будет сложно достичь совершенства, не зная своей национальной культуры, принадлежности к той или иной этнической группе, ценностей, религии, обычаев, традиций.

В труде Беруни «Индия» использует метод сравнительного анализа при изучении обычаев, ритуалов, традиций, религиозных верований народов, выделяя национальные особенности народов, особенно индийских народов, и их место в общественной жизни. При этом национальные ценности индейских народов сравнивают с обычаями и ритуалами других восточных народов, показывая их общность и различия. При анализе этого процесса учёный уделяет особое внимание географическому фактору. Тот факт, что люди живут в разных природных и географических условиях, влияет не только на их происхождение, но и на их внешний вид. То есть их различия в цвете, образе, характере и морали объясняются не только разнообразием их происхождения, но и разнообразием их почвы, воды, воздуха и земли [5].

АНАЛИЗ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Таким образом, особое значение имеют взгляды ученых на понимание национальной идентичности, которые внесли значительный вклад в сокровищницу духовного наследия нашего народа, включая национальные особенности и национальные ценности. Хотя, в трудах этих ученых не делается различия между самосознанием и национальной идентичностью, этот вопрос сопровождается проблемами познания мира, формирования духовности личности и членов общества. Ученые также подчеркивают общность разума и морали и предусматривают формирование национального характера и национальных ценностей путем формирования духовности каждого человека и нации.

Общечеловеческая ценность -это философская концепция, используемая для выражения социальной ценности вещей, событий, качеств, действий и т. д., которые являются наиболее ценными и социально важными для общества и человечества, а не их имени.

Концепция обще человечности также отражает важность ценностей для жизни и зрелости человека, который является частью живой природы, а также для исторических, политических и других единиц (социальных субъектов). В то же время универсальность также отражает качества, связанные с социальными отношениями, образовательными и духовно-нравственными аспектами, наиболее распространенными аспектами социальной среды. Одним словом, обще человечность - это критерий общего для людей, объективных обстоятельств. Он используется как концепция, отражающая особенности, условия и т. д.

Общечеловеческие ценности - понятие чрезвычайно широкое и многогранное. Речь идет не только о ценностях, открывающих общечеловеческий смысл и содержание, таких как свобода, мир, счастье. Нецелесообразно понимать это только как материальные и духовные богатства. Однако ни одна конкретная национальная, классовая или другая система частных ценностей не может заменить систему обще человеческих ценностей. Анализ общечеловеческих ценностей и форм их проявления, по сути, составных частей этих ценностей, проявляются в непрерывной связи друг с другом, в необходимой связи.

ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

В заключении, ценность - это множество форм, проявлений, вещей, событий, процессов, отношений, различных качеств, характеристик, моральных и духовных критериев и т. д., которые тем или иным образом проявляются, оказывают определенное влияние на объект и имеют социальное значение для субъекта и являются общей аксиологией категории, представляющей ценность.

Следует отметить, что ценности и развитие общества и на разных этапах жизни людей имеют разное значение, в соответствии с исторической необходимостью иногда эта ценность выходит на первый план общественного развития. В результате, в соответствии с законами общественного развития и прогресса, стремление к стабилизации выдвинутой ценности будет усиливаться.

REFERENCES

1. Из истории социально-философской мысли Узбекистана. Т. Узбекистан, 1995. С. 6.
2. Назаров К. Философия ценностей. Т.: Национальное общество философов. 2004.С.7.
3. Мухаммед ибн Муса аль-Хорезми. Избранные произведения. Т.: Наука. 1983. С.59.
4. Абу Наср Фараби. «Город благородных людей». -Ташкент: А. Издательство национального наследия Кадири, 1993. -С.172.
5. Абу Райхан Беруни. Избранные сочинения. 1-т. -Ташкент: «Наука», 1968. - С.23.